

各方急议楼市回暖 抑制房价反弹成为主基调

面对楼市小阳春，各地都在梳理思路，积极应对。

在上海市房地产行业协会日前组织的房地产业形势研讨会上，上海市相关房地产主管部门和房地产市场人士、专家学者再次就楼市前景进行沟通。“在会上，我的感受是，政府层面对楼市的态度很明确——不怕降价怕涨价。”一位参与会议的房地产专家告诉记者，“在此思路下，我们可以推测一切可能导致房价上涨的政策和行为，都将在政府层面得到抑制。”

◎本报记者 于兵兵

▶▶ 楼市小阳春能否持续

数据显示，今年第一季度，全国商品房销售面积同比增长8.2%，其中商品住宅销售面积增长8.7%；商品房销售额同比增长23.1%，其中商品住宅销售额增长24.7%。一个明显的迹象是，众多城市正在以远超市场预期的速度实现商品房销售。

以成都为例，数据显示，成都第一季度商品住宅成交532万平方米，比去年一季度增长85%，并在3月份历史性地突破1.5万套。根据成都地方政府去年年底的预测，其2009年希望实现800万平方米的商品房销售预期。如果按一季度的状况，成都全年将完成预期的一倍。

易居中国研究报告显示，上海去年商品房销售量约1000万平米，今年预计在1200万至1500万平米。今年3月，上海共有156万平米商品住宅销售量，如果持续这样的销售量，上海也将大大超过预期的商品房成交量。以目前的需求量，上海每天成交1000套房子显然不正常，每天500套才可能持续。”一位房地产代理商称。

这种不合常规的成交量基于

此前大量积压的刚性需求和房价稳步下调，而等到这批需求稍有缓解后，价格又略有上升，成交量必然向下调整。”市场人士称。

来自中原地产的初步统计显示，4月以来，全国商品房销量大约同比下跌两成左右，部分城市的成交量比3月份下降了三成。中原地产北京分公司李文杰称，这一迹象说明刚性需求的集中释放正在趋缓。此外也与一些开发商的大胆提价有关。李文杰告诉记者，目前北京一些中心城区楼盘已经开始上调价格，单价调整幅度在千元上下。

一位房地产专家表示，目前决定小阳春能否持续的重要一环取决于开发商自身。如果开发商头脑发热，盲目调价，甚至出现雇用房托假造热销局面，或者通过假按揭从银行套现，那么新一轮的监管和紧缩即将到来。

如果成交量稍有调整，不排除如万科般敏感的房地产企业再掀新的降价促销潮。毕竟，房地产企业本轮资金压力尚未完全解套。此前，万科执行副总裁肖莉曾表示，2009年万科将继续坚持有利于销售、活跃市场的定价策略。

▶▶ 会否出台相关政策

此外，未来房地产业是否会出观中央及地方层面的刺激政策也是市场关注的焦点。权威消息人士向上海证券报透露，数月前，上海曾就某些重大的刺激政策与中央相关部门进行沟通，希望获得批准，但最终得到的回复是希望上海在重大政策中“不要带头”。

今年年初，十大振兴计划中最没有列入房地产业，上海易居房地产研究所所长李战军称，这从一个侧面反映了房地产业作为支柱性产业的敏感和重要性。“一个可靠的说法是，在去年年底今年初房地产最微妙的时期，购房退个人所得税曾被列为国家刺激楼市的撒手锏。但随着楼市小阳春的到来，

来，目前有关部门的态度是不出台刺激政策，也不出台打压政策。”知情人士透露。

房地产专家蔡为民告诉记者，目前中央对各地楼市的态度十分明显，确保老百姓买得起房是基本着眼点。地方政府和开发商不能在房价涨了50%时仍觉得正常，房价跌了5%就大吐苦水，屡次要政策。”

但是，蔡为民也表示，如果房地产业在未来一段时间仍无法带来经济景气度提升，国家完全有可能出台进一步刺激政策。毕竟，购房退税在一些海外市场有多年的经验，没有任何操作壁垒。”

■最新动态

深圳房价一年来首次环比上涨

◎本报记者 李和裕

在成交回暖的带动下，深圳的一二手房价格在今年一季度均出现2008年以来的首次环比上涨。这是深圳市国土资源和房产管理局最新公布的《2009年一季度深圳房地产价格指数报告》所显示的信息。

根据该报告，一季度深圳全市新房价格指数为239.9，环比增长1.5%，这也是深圳新房价格在去年一季度达到历史高位并经过其后三个季度下跌以来的首度上涨。不过，与去年同期相比，深圳新房价格指数仍下降13.8%。与此同时，一季度深圳二手住宅价格指数已经历了去年以来的首次增长，环比涨4.8%。

报告分析称，本次指数的小幅反弹，既受到2008年底中央和地方政府连续出台宏观调控政策的影响，也有房地产市场自发调整的影

响，新房市场活跃度降低、成交量低迷的状况有所缓解。如新房市场价格在经过1年的回落企稳，有助于消费者信心恢复和市场好转趋势的形成。

对于后市走势，深圳业内人士表示了谨慎乐观。万科执行副总裁肖莉日前在接受媒体访问时表示，房地产市场已经脱离深度下滑态势，目前珠三角房价已回归合理水平，而珠三角业务占万科总业务的30%-40%，预计今年万科销售将有所改善，同比可增长约10%。

日前公布的全国70个大中城市房价数据则显示，在3月新建住宅销售价格同比下降的41个城市中，深圳依然排在跌幅榜首位，下降12.2%。

易居房地产研究院综合研究部的最新报告指出，2007年以来一线城市房价收入比明显偏高，说明存在一定程度的房价泡沫，房价应该合理回落。



为期5天的2009北京春季房地产交易展示会日前落幕，共有60多家房地产品牌的118个项目参展 新华社图

卖方纷纷提价 楼市博弈再度加剧

◎本报记者 唐文祺

今年3月份，全国各地楼市呈现一片暖意。北京、上海、深圳、杭州等地的二手房市场，成交纷纷出现大幅上扬。受到市场回暖影响，惜售、提价等现象开始出现，一些业主也开始上调对手中物业的挂牌价格。进入4月份之后，由于价格和心理预期的差距扩大，买卖双方再度陷入僵持状态。

二手房业主纷纷提价

与3月份相比，现在的交易时间越来越长了。”上海一位中介门店负责人表示，房东不断提价，有些房源的议价空间几乎为零。”21世纪不动产上海区域市场中心的统计表明，自3月下旬开始，上海二手房市场的业主提价现象已初露端倪，4月份更是变本加厉。

据统计，这一现象在供求较为失衡的区域尤其突出。如普陀真如、杨浦鞍山、闵行七宝等板块，在需求不减的背景之下，区域内稀缺房源业主的提价情况更为明显，区域平均挂牌价格有4%-8%的上扬幅度。

无独有偶。北京、深圳、杭州等地的不少二手房业主，也开始恢复了乐观心态，纷纷将手中持有物业的价格进行上调。深圳美联物业南山区副总监孟祥义表示，深圳不少投资业主是在2007年楼价高位时期进入的，在2008年至今年1、2月份，由于市场萎靡不振，许多业主只能选择亏本出让。但在3月份市场出现回暖的情况下，有些业主开始把物业价格进行上调。

如深圳南山区的中信红树湾，其价格在2007年高峰期一度达到28000元/平方米，后来随着市场成交走低逐渐调整至22000元/平方米的均价。目前，这一楼盘的二手房挂牌均价回升至25000元/平方米。但对于以28000元/平方米价格购得的业主来说，以目前的价格出售仍是亏的。”孟祥义表示。

买卖双方再度博弈

21世纪不动产上海区域市场中心有关分析师指出，进入4月份以来，市场需求仍然旺盛。供大于求的市场态势，更容易导致业主提价。”业内人士表示。在上海，部分区域内稀缺房源的持有者，提价情况尤其明显，一些板块的平均挂牌价格甚至有4%-8%的涨幅。

浙江中原地产品牌管理部市场推广经理荆海燕表示，在杭州五大主城区，业主上调价格的现象比较明显。如一套西城年华的房源，原本房东开价145万元，在多批客户表示有兴趣购买的情况下，房东随即将价格上调至148万元。

但是，需要强调的是，买方的心态比较理性。”北京中原三级市场部副经理宫萍表示，“一方面，价格上涨容易造成价格差异性扩大，另一方面，随着北京保障性住房建设的展开，买方对于后市的预期仍然是看跌的。”

21世纪不动产上海区域市场中心提供的调查显示，从4月初至今，上海各个区域二手房市场成交量与3月同期相比，有10%-15%的下降。21世纪不动产上海普陀区区域经理胡明峰向记者介绍，自4月初至今，普陀区的成交量环比有近3成的下降。

优质房源明显减少，一些紧俏房源的房东不断加价，部分买家在加价后仍不能令业主满意，只好放弃购买。”以上海春天一套二室的房源为例，该盘最早挂牌价为193万元，曾有5组客户表示了购买意向，在市场如此看好的情况下，业主开始连续加价至200万元。虽然有意向客户愿意接受198万元的价格，但最终还是未能达成交易。”胡明峰表示。

业主提价导致交易失败的情况有所蔓延。据记者了解，宝山共富、浦东三林、闵行七宝等各个板块均有类似现象出现。而在深圳，较为典型的南山区中信红树湾楼盘，目前25000元/平方米以下的房源几乎有价无市”。

涨价恐难获市场支撑

业内人士指出，导致二手房市场开始出现观望情绪的原因，主要还是买卖双方在价格上产生分歧，从而导致成交放缓甚至减少。

21世纪不动产分析师认为，上海在经历3月份的一轮成交回暖之后，有效房源的供应量明显减少，从而促使部分购买者的入市节奏趋于放缓。总体看来，这是刚性需求在今年一季度集中释放之后的合理调整。”深圳美联的孟祥义则表示，从目前的情况来观察，深圳二手房市场的价格上涨不会很快。”

对于后市，21世纪不动产上海区域市场中心认为，目前市场仍以刚性需求为主，这部分购房者心态比较理性，因此，房价上涨难以获得市场支撑，对于业主来说，频繁加价可能会导致一时难以达成交易。

■相关新闻

华东实力房企面临衰退隐忧

◎本报记者 李和裕

昨天，中国房地产业协会、国务院发展研究中心企业所、清华大学房地产研究所和中国指数研究院四家机构共同发布了最新一期华东百强企业报告，结果显示，去年华东企业虽然在百强企业中占到三分之一以上的份额，但各项指标均出现衰退。

盈利指标出现下滑

数据显示，2008年全国商品房销售额为24071亿元，同比下降19.47%；百强企业的销售额占到5244亿元，同比下降3.93%。其中，华东百强企业去年实现销售额863亿元，每家企业的平均销售额为23.32亿元，低于百强企业52.44亿元的均值。进入综合实力前十位的华东企业也仅有绿城和大华两家企业。

同时，伴随全国商品房销售总额的下降，百强企业在去年的市场份额达到21.79%，同比增加3.35个百分点，为5年来的最高水平，也就是说行业集中度进一步加强。华东百强企业占到全国市场份额的3.59%，同比下降了0.78个百分点。

去年华东百强企业的运营效率也出现下滑，总资产周转率均值为0.32，流动资产周转率均值为0.39，分别比百强企业的均值低0.03和0.07。同时，去年华东百强企业预收账款平均余额虽同比增长20.13%，达到15.48亿元；但存货平均余额更同比增长40.84%，达到49.92亿元。

此外，百强企业去年平均实现净利润8.17亿元，同比增加8.32%。行业领先企业的净利润表现依然突出，去年净利润超过10亿元的有万科、中海、保利、合生、龙湖、远洋等17家企业，比前年增加了2家，而华东百强企业平均净利润为3.39亿元，同比下降2.07%，比百强企业均值更低了58%。其他各项盈利比率也都低于百强企业均值，包括总资产收益率降至4.50%，净资产收益率降至16.73%，成本费用利润率降至25.51%。

经营性现金流量仍为负数

从业内最关注的资金情况来看，华东百强企业去年的经营性现金流量仍为负数。与开发规模缩减相对应，百强企业去年的筹资现金流量净额均值下降了65.21%至9.15亿元。企业现金及现金等价物基本保持稳定，去年均为19.99亿元。其中，华东百强企业经营性现金流量净额均值虽增长1.85亿元，但仍为负1.82亿元；同时，筹资现金流量净额下降50.32%，为3.86亿元。

去年百强企业的平均资产负债率则从前年的67.16%下降到65.15%；同期百强企业的流动比率也保持稳定，3年均值为1.97，流动资产对流动负债的保障能力较强。其中，华东百强企业去年的平均资产负债率为69.67%，同比下降2.33个百分点，但仍比百强企业均值高了4.52个百分点；流动比率则由1.55提高到1.68，仍低于百强企业均值。

面临隐性衰退危机

无论经济形势如何变化，房地产企业面对的仍然是三大核心问题：一是1年内的短期问题，即现金流；二是3年左右的中期问题，如资产负债表；三是5年期的长期问题，指房地产生命周期成本，我们必须意识到目前的发展模式是不可持续的，而消费者的行行为也在存在着诸多变化。”世联地产董事长陈劲松提出。

他认为，对已经存活下来的房地产开发企业来说，企业的隐性衰退似乎比生死问题更严重。“如短期内很多企业都发生了资产负债表的衰退。有两类公司在这方面的表现很严峻：一是在2007年高点买了大量土地的；二是2006-2007年间引进战略投资者尤其是海外战略投资者的，2009年他们的对赌协议将到期，外资通常都会拿利息走人。外资走了，内资能填上吗？估计填不上，因为企业的资产负债率太高。这种情况在2009年恐怕也不会改善，因为预计2009年不可能出现资产大规模的升值。”

不过，业内对于企业发展也仍抱有乐观想法。中国指数研究院的分析师表示，去年以来市场暂时性低迷带来资产价值的低估，为百强企业提供了低成本兼并收购的良机。“市场的调整期也是企业最好的转型期、发展期。加速资金周转、保持资金的流动性，控制成本费用，调整负债水平与结构，保持相对较好的盈利能力等等，都有助于实力企业应对当前的市场形势，并在危机中创造机遇。”陈劲松也表示，资产负债表的改善仍然是抓住机遇的关键，从而由隐性的衰退步入显性的重组。

■数据看台

最近一周部分重点城市楼市销售情况

区域	城市	供应情况			交易情况		
		可售套数	同比	环比	成交量	同比	环比
环渤海	北京	92805	+1.28%	+1.1%	3378	+1.20%	+8.8%
	天津				1912	+1.04%	+3.3%
	青岛	58911		+0.7%	1344		+4.6%
长三角	上海	53067(商品住宅)	+1.30%	+1.1%	4690(商品房)	+1.2%	+1.3%
	南京	42973	+1.36%	+3.3%	1708	+1.63%	+1.5%
	杭州				1177	+1.04%	+0.3%
	苏州	36234		+2.4%	1660	+2.09%	+1.75%
华南	深圳	47067	+0.7%	+3.1%	1548	+1.83%	+1.21%
	东莞	85266		+1.8%	1029		+1.5%
	厦门				601	+2.08%	+1.41%
中部	武汉				2632	+1.21%	+1.1%
	合肥				23(万套)	+1.43%	+1.6%
	长沙				3051	+1.54%	+2.2%
	昆明				835	+1.45%	+1.7%
西部	成都				2171	+1.23%	+1.18%
	重庆	128293		+0.1%	3968	+1.52%	+1.23%

资料来源：同住证券经济研究所

张大伟 制图